

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会


 亚运记忆
HANGZHOU


北京亚运会点火仪式

那些亚运点火的难忘场面 哪个最戳中你?



广州亚运会点火仪式

本报记者 赵磊

每逢奥运会、亚运会等重大体育赛事,开幕式上最激动人心的,莫过于点燃主火炬的那一瞬间,这些片段成为了每届赛会最独特的记忆符号。点火方式的巧思迸发,点火者身份的最终揭晓,满载激情与梦想的圣火熊熊燃烧,能将整场开幕式推向高潮。

让你印象最深刻的圣火点燃名场面是哪次?是体操王子李宁在“鸟巢”飞檐走壁,点燃了中国的奥运梦;还是拳王阿里颤抖着双手点燃圣火,让奥林匹克精神的传承生生不息?放眼亚洲,72年光阴,18届亚运会历程,也有不少火炬点燃的难忘瞬间,一起来回顾。



多哈亚运会点火仪式



仁川亚运会点火仪式

策马登坡遇意外 化险为夷成经典

2006年的卡塔尔多哈亚运会,是阿拉伯国家第一次举办亚运盛会。该届亚运会,火炬传递历时55天之久,途经亚洲15个国家和地区,行程5万多公里,是史上规模最大的亚运会火炬传递。

终年干旱少雨的多哈,年平均降雨量只有75毫米,没想到在开幕式当天,却罕见地地下起雨来,差点影响了圣火的点燃。

作为最后一棒火炬手,卡塔尔王子阿勒萨尼现身哈里发体育场,他身着白袍,胯下一匹黑色骏马。在完成火种交接之后,他调转马头,一人一骑沿着陡峭的斜坡,冲向高耸的主火炬台。飞驰的身影,仿佛从经典名著《一千零一夜》中跑出的骑士。

然而,在即将抵达火炬台之际,骏马踩在雨水打湿的斜坡上,突然一个踉跄,险些滑下长坡。如果此时马失前蹄,王子翻身摔落,之前的一切努力都将成为泡影,紧张感顿时弥漫全场。

好在王子还有另一个身份——卡塔尔耐力赛马术队的队长。骑术精湛的他伏身马背,压低重心,成功化险为夷登上台顶。此时一个巨大的星盘缓缓升起,旁边一弯斜月与之形成奇美的映衬。阿勒萨尼缓缓点燃圣火,火焰一路向上,将亚运主火炬引燃。此时,星盘缓缓转动,月光、火光交织在欢呼声里,让主体育场达到沸点。

当时在看台上观看了开幕式的中国官员曾表示:“当时感觉那匹马都快上不去了,真为它捏了一把汗。但最终它还是顽强地攀登了上去,这正好与竞技体育挑战极限的精神相吻合。”

有惊无险的一幕,也让卡塔尔赢得了全亚洲的赞叹,掌声和欢呼声响彻全场。这是亚运会历史上第一次动物参与的圣火点燃仪式,成就了最令人难忘的名场面之一,永载史册。

“大长今”点燃主火炬 韩流风刮向全亚洲

9年前的韩国仁川亚运会举办之时,正是韩流文化

大行其道之际。当亚洲45个国家和地区的代表团在开幕式上齐聚一堂,韩国众多娱乐明星悉数到场奉上倾情演绎,让亚运会的开幕式成为了推广韩国娱乐文化的大舞台。

如果当年你是个韩迷,错过仁川亚运会开幕式可是一件遗憾的事儿。从老牌韩星张东健到红遍亚洲的“都教授”,从跳骑马舞的“鸟叔”到韩流最前线的男子组合EXO、JYJ,从81岁高龄的诗人高银到拥有神赐一般声音的曹秀美,仁川亚运会的开幕式上,汇聚了近20年来韩流文化的代表。

主火炬点燃环节,在全场观众的注视下,5名韩国著名运动员与两名韩国儿童依次传递火炬,当韩国著名演员、“大长今”的扮演者李英爱最后接过火炬并与两名儿童共同点燃树状的亚运会主火炬时,现场一片沸腾。刹那间,火焰在水面上燃烧,韩国人以水火交融的方式拉开了该届亚运会大幕。不得不提的是,李英爱也是亚运会历史上首次点燃主火炬的娱乐明星。

临近开幕式尾声,在激情澎湃的《江南style》旋律中,“鸟叔”带领全场运动员和观众跳起骑马舞,这欢乐的场面成为了那届亚运会难忘的瞬间之一。

纵观整场仁川亚运会的开幕式,与其说是亚洲运动员的开幕盛会,倒不如说是韩国娱乐明星的集体秀场。当人们还在为亚运会开幕式点火仪式,交由演艺明星主导是否妥当而争论不休时,韩国已经把他们的娱乐文化出海之路,借助亚运会东风推向更远。

北京广州记忆难忘 杭州亚运值得期待

亚运历史之于国人而言,印象最深刻的,自然绕不开本土的北京亚运会和广州亚运会。

1990年的北京亚运会,是中国第一次举办综合性国际体育大赛,成为我们永恒的回忆。当年传递火种的火炬被称为“亚运之光”。

开幕式上,为中国获得首枚奥运金牌的许海峰高举火炬,在前女排主力张蓉芳及跳水冠军高敏的护卫下,跑入北京工人体育场,绕场一周后点燃主火炬。当许海峰点燃圣火那一刻,成为所有国人最骄傲的瞬间。

2010年广州亚运会的点火仪式则“中国味”十足。在经过五名运动员的依次接力后,最后高举火炬的跳水奥运冠军何冲,看着高高在上的火炬台,做出了一副到处找点火口的样子,而两位聪明的小朋友则适时地抱出了一个硕大的“爆竹”,放在了火炬台的正下方。

随后,三人小心翼翼地将这个大家伙的引信点燃。随着火苗越来越大,现场也响起了倒计时的读秒声。几秒钟后,一颗颗火弹冲天而起,点燃了高达28米的主火炬,全场顿时欢声雷动。这样的点火方式不仅突显了浓厚的中国传统文化特色,在尽显创意的同时还充满了暖暖的温情。

十几天后,杭州亚运会的圣火,即将在杭州奥体中心体育场点燃。点火方式和最后一棒火炬手是谁,目前我们还不得而知。但至少可以预见的是,杭州亚运会点火仪式将以数字技术的突破创新,打造不可磨灭的亚运记忆。

9月23日晚的开幕式上,杭州将向世界呈现亚运史上首个数字融合点火仪式。届时,来自全球的“亚运数字火炬手”可在数字世界,与现实同频共振,共同点燃亚运之火。亚运的号角已经吹响,熊熊的圣火即将点燃,我们一起,翘首期待!